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                                                               Estado   do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                               Avenida 28 de Dezembro, 3855                                

ATA DA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 17 DE JANEIRO DE 

2017. Presidida pelo Vereador, Vino Peter, Secretariada pela Vereadora Ieda Fatima da Silva 

Brandeburski. Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha,  Helio José 

Langhanz, José Altair Neugbauer e Silva, Luiz Carlos Westfal Dummer,  Márcio Luís Jaskulski e 

Sérgio Luís Bueno de Oliveira.  Ato contínuo, leitura da Ata da Segunda Sessão Ordinária, da Sexta 

Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. Leitura das correspondências 

recebidas pela Câmara: Leitura do Oficio n° 014/2017, oriundo do Poder Executivo. Leitura do Oficio 

n° 014/2017, oriundo do Poder Executivo. Leitura do Oficio n° 003/2017, oriundo da SMECD. Leitura 

do Oficio n° 01/2017, oriundo do Vereador Helio José. Dando continuidade, passou-se a-----------------

----------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Votação do Projeto de Moção nº 01/2017, de autoria do Vereador Márcio. Aprovado por todos os 

Vereadores. Leitura do Projeto de Moção nº 02/2017, de autoria do Vereador Helio José. Leitura do 

Ofício nº 015/2017, oriundo do Poder Executivo, referente ao Projeto de Lei nº 05/2017. Leitura do 

Ofício nº 016/2017, oriundo do Poder Executivo, referente ao Projeto de Lei n° 04/2017.  Leitura do 

Parecer da Comissão de Constituição Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 03/2017, que 

altera o Art. 12 da Lei 927/2013 e dá outras providências.   Discussão do Projeto de Lei nº 

03/2017. Presidente Vino se manifestou: “Como esse Projeto é o primeiro em dois mil e 

dezessete, quero salientar aos colegas Vereadores, que a minha maneira de trabalhar vai ser a 

mesma de dois mil e quatorze. Na discussão do Projeto o Vereador que discutir uma vez o Projeto 

não voltará a discutir o Projeto novamente.” Vereador Altair se manifestou: “Gostaria de comentar 

Presidente, colegas Vereadores e comunidade, da importância desse Projeto de Lei que o Prefeito 

mandou para nós e depois do grande expediente vou me manifestar sobre a tarde que passamos 

aqui na Câmara onde tínhamos seis Projetos para analisar de importância para o município e apenas 

um está indo a votação. Até o tesoureiro ligou para cá, que a demora na aprovação desse Projeto 

acarretaria multas na Prefeitura. Então quero agradecer aos colegas Vereadores da oposição. 

Também aos colegas Fabiano e Luiz pelo diálogo pela compreensão e pela paz de gente conseguir 

colocar esse Projeto que vai beneficiar o município.” O Projeto de Lei nº 03/2017, aprovado por 

todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 22/2017, onde pede apoio do plenário, 
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de autoria da Vereadora Ieda. Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite novamente a toda a 

comunidade, aos colegas Vereadores aqui. Quero fazer essa consideração específica em relação a 

um dos pedidos de indicação a qual eu venho pedido todas as sessões. Esse pedido bem especifico 

na presença do nosso secretário de saúde o ex Vereador Juliano Tejada. Que seja olhado com muito 

carinho. Eu sei que tem psicólogos contratada na secretaria da saúde. E também em seu efetivo 

trabalho mas nas escolas é fundamental que nós tenhamos essa profissional para dar 

acompanhamento ao atendimento dos nossos alunos é um pedido específico tanto de pais como 

professores. E um pedido também dessa supervisora e gostaria que fosse olhado com muito carinho 

e que fosse tomado as devidas providências, obrigado.” Indicação nº 22/2017, apoiado por todos 

os Vereadores.  Leitura do pedido de Indicação nº 23/2017, onde pede apoio do plenário, de 

autoria da Vereadora Ieda. Vereadora Ieda se manifestou: “A minha colocação em relação a esse 

pedido já em visita durante todo trabalho da campanha eleitoral como de muitas famílias pedidas que 

viram a essa data solicitadas pro essa Vereadora e esse pedido dessa entrada é a caráter de 

urgência. Porque muitos anos o seu Vorni Bierhals, para Prefeitura organizar a estrada dele patrolar 

e encascalhar como muitos dos nossos moradores, muitos dos nosso colonos que precisam desse 

acesso para poder transitar com todo seu material, com todo seu veiculo para conduzir também o 

fumo da agricultura que agora vai precisar. Então por isso esse meu pedido assim como virá muitos 

outros, muito obrigado.” Indicação nº 23/2017, apoiado por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de Indicação nº 24/2017, onde pede apoio do plenário, de autoria da Vereadora Ieda. 

Vereadora Ieda se manifestou: “Então, esse meu pedido já é o segundo pedido para que se tome 

as devidas providências em relação a construção dessa parada de ônibus. Aliás esse pedido foi feito 

pelo ex Vereador Mario Valdir de acordo com a solicitação dos pais Ademir, Odair, Robson Miori, 

Ronaldo e ainda os pais argumentam, que se caso a Prefeitura não tiver verba suficiente para 

construir a parada de ônibus que tragam o material que eles mesmo vão ajudar a construir essa 

parada as aulas já estão chegando e nossa preocupação como professora e supervisora que essas 

crianças possam ter um abrigo para não pegar sol e chuva. Como muitos pais a preocupação para 

virem a escola para pegarem. Então fica por isso esse meu pedido a caráter de urgência para 

construção dessa parada de ônibus, obrigada.” Indicação nº 24/2017, apoiado por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 25/2017, onde pede apoio do plenário, de autoria 

do Vereador José Altair. Indicação nº 25/2017, apoiado por todos os Vereadores.   Leitura do 

pedido de Indicação nº 26/2017, onde pede apoio do plenário, de autoria do Vereador Vino. 

Indicação nº 26/2017, apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 

27/2017, onde pede apoio do plenário, de autoria do Vereador Vino.  Indicação nº 27/2017, apoiado 

por todos os Vereadores. Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passou- se 
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ao ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE -----------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

O primeiro inscrito a Vereadora  Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas 

da comunidade que nos assiste um grande número. Falo aqui sobre hoje à tarde encaminhei um 

requerimento para que seja analisado quanto o dia da posse, minha manifestação, Vereador líder do 

partido ganhou duas indicações no qual a presidência anunciou de que o Regimento Interno dessa 

Casa que deveria de ser, que seria o mais votado. Contradizendo com o Regimento Interno, artigo 

cinquenta e quatro parágrafo quinto: Diz que na falta de indicação de líder será o Vereador mais 

votado e assim com certeza na falta de indicação. Como houve duas indicações pela Vereadora 

Ieda, claro que é o partido que deve de decidir. Ou por bom censo, ou sorteio, ou melhor, em 

assembleia com a executiva do partido. Porque cabe ao partido decidir, quem é o líder, não cabe ao 

Presidente que conduzia irresponsavelmente nessa Casa. Portanto hoje o requerimento com as 

alegações com a marca da executiva e por isso se cedeu a tarde toda porque o assessor jurídico 

precisava e precisa uma análise melhor junto a Uvergs. E após, Marco Aurélio ligar e dizer que o 

Projeto tinha prioridade. Isso que eu disse que poderia num bom censo, a assessoria dessa Casa 

conduzir, com os nomeados até que julgue esse requerimento, não anulando ata, mas depois que se 

entrou num bom censo fizemos uma ata provisória e se deu andamento do Projeto. Os outros 

Projetos, até foi dito que seriam de grande importância, mas tinha retificações que até na Legislatura 

passada eu cobrava os impactos financeiros que vinham a comissão e a comissão julgava, já 

parecer e na nossa mesa pareceres. Mas isso nunca era obedecido porque o governo era da 

presidência dessa Casa, jamais se obedeceu se analisou o que eu debatia as vezes o colega 

Vereador Mario Valdir também discutia a mesma questão, mas nunca se obedeceu. E hoje se criou 

aqui uma ordem que o Projeto quando vem retificação é para ir a leitura para sessão seguinte voltar 

para comissão. Porque hoje não fazem parte do governo, não é interesse da base da oposição. 

Vejam bem uma analise. Analisem bem, quando era o governo, não se obedecia a questão que a 

gente alevantava, mas hoje como oposição Projetos ai quer dizer que é culpa do Helio. Pediram que 

a Assessora Jurídica do município protocolasse porque não vai para comissão pois vai a leitura para 

sessão seguinte e vai para comissão na semana que vem, que poderia ser hoje discutido e já ido a 

votação como era anteriormente nos outros quatro anos. Alegar que o Helio cobrava, eu cobrava 

mas não se obedecia, jamais se obedeceu, se ignorou é essa a verdade. Está registrado nos canais 

dessa Casa. Então são essas as minhas considerações, espero que seja assim analisada e que seja 

definido para que tenha andamento e não tenha desculpas depois para comunidade que sou aquele 

que está trancando  Projeto, Obrigado.” O segundo inscrito o Vereador  José Altair: “Boa noite 
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Presidente, secretária, colegas Vereadores. Boa noite também a comunidade que nos assiste, 

Assessor Jurídico, Secretário da Saúde, quero registrar também a presença do Vereador de 

Camaquã Vereador Mazinho seja bem vindo você e sua esposa e todos vocês da comunidade muito 

obrigado pela presença de vocês é muito bom que vocês venham aqui. Meu colega já finalizou, 

tivemos uma tarde atípica aqui na Câmara. A primeira tarde das comissões onde passamos a tarde 

toda quase sem resolver nada. Tudo porque o PP, está tendo um problema interno que nem deveria 

de vim para cá, porque a posse foi dia primeiro. Hoje dia dezessete do mês de janeiro que o 

Vereador Helio não concorda com o que aconteceu no dia primeiro. Não sei por que dezesseis dias 

depois é que ele encontra um problema. Engraçado que hoje o Prefeito não precisava de preocupar 

com os Vereadores da oposição que são cinco. A preocupação do Prefeito hoje era com Vereador 

de dentro da base, começando bem. Tínhamos seis Projetos aqui e temos apena um que foi a 

votação pelo bom censo de todos como que comentei antes. Até o tesoureiro ligou para cá da 

Prefeitura nos comunicando que a Prefeitura pagaria altas multas se esse fundo não fosse 

regularizado. Então a gente tem que fazer uma comissão provisória tudo pelo impasse dentro dos 

colegas do PP, que não chegaram num consenso. Mas deu para ver o caráter e a vontade de 

trabalhar de cada Vereador. Eu espero que a comunidade veja isso. E espero que os próximos 

Projetos a coisa ande um pouco melhor. Outra situação engraçada também na sessão passada dia 

dez de janeiro, colega Vereador Helio dizia aqui que todas as máquinas do município estavam 

quebradas. Acho engraçado porque no dia trinta de dezembro eu estava ali na inauguração da 

ampliação da Escola Santa Luzia e eu vi, patrola, retro e caçamba trabalhando. Se tinha alguma 

parada, por pneu furado, mangueira arrebentada pode ter, porque as máquinas quando trabalham 

estragam. Mas acho estranho no dia dez estarem todas quebradas. Vamos pensar um pouco antes 

de falar, se hoje está tudo quebrado, quebrou do dia primeiro para cá. Mas ficou dinheiro em caixa 

para consertar. Se estão paradas é por falta de competência de quem está a frente. Mas algumas 

estão trabalhando e até tem um agradecimento para fazer aqui essa semana conversando com o Ex 

Prefeito Nelino Venzke, ele dizendo que a estrada da Palmeira foi feita e bem feita, então a 

administração pelo que fez, tudo bem que o Prefeito mora para lá, mas está bom tem que trabalhar 

desse jeito. Está aqui o Secretário da Saúde Juliano, se que está no início não é fácil, essa semana 

fui ali marcar o exame para minha mãe e fui muito bem atendido pelo pessoal. Na rua encontrei um 

cidadão que estava chateado porque o dentista não tinha vindo atender. Eu sei que isso acontece só 

que antes quando isso acontecia a metralhadora para Prefeitura, hoje isso acontece porque o 

dentista pode ficar doente, não sei o que aconteceu, mas ai o discurso muda. E quanto a atitude do 

colega Vereador Helio, hoje a tarde, quero assim até dar uma sugestão para o Prefeito. Tem um 

Projeto para contratar operador de máquina, se ele continuar dessa maneira dando trabalho para o 
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Prefeito que o Prefeito repense porque ele recebe todo mês o salário de operador de máquinas, 

quem sabe o Prefeito reveja, coloque ele novamente nessa situação porque aparentemente está 

bem, teríamos ai uma necessidade a menos e trabalhando não sobraria tempo para quem sabe 

armar essas confusões ai. Os Projetos demais que estão aqui tem erros de redação como a gente já 

comentou e hoje até a Assessora Jurídica estava aqui a tarde, Doutora Lilian, parecia um pouco 

nervosa,  e um pouco tensa, chegou sem cumprimentar a gente. Eu não sei parece que a coisa não 

está bem tranquila, mas a gente espera que com o tempo a coisa se tranquilize e repito agradeço 

aos Vereadores que hoje a tarde foram parceiros para aprovação desse Projeto que acabou de ser 

aprovado amanhã ele se torna Lei. E o município vai ter esse fundo da Assistência Social aprovado e 

evitando assim que o município pague multas. É isso que a ente quer, que Chuvisca cresça que a 

população tenha seus pedidos atendidos de estradas de saúde, de qualquer que seja sua 

necessidade. A população não merece que a gente passe a tarde aqui desfrutando quem é mais 

bonito ou quem é mais feio, enquanto a população lá fora está tendo necessidade. Pessoal voltem a 

essa Casa, gostei muito do que vocês fizeram, que Deus os abençoe, está tendo uma chuva 

maravilhosa na Rua e que a gente tenha ai uma farta colheita e muitos dias de paz na nossa cidade, 

muito obrigado.” O terceiro inscrito o Vereador Márcio: “Meu bao noite aos componentes da Mesa, 

colegas Vereadores, nosso colega também de Camaquã,  Mazinho, seja bem vindo. Quero começar 

sobre o nosso dia da posse, aqui dentro dessa Casa, partido nenhum é maia que nosso Regimento. 

Se nós estamos aqui nós devemos cumprir é um Regimento, e se ali diz não havendo indicação 

porque para mim aonde duas pessoas se indicam sozinhas que não tem uma definição é como se 

não houvesse uma indicação. Por tanto o Regimento diz que é o mais votado, ou eu vou parar uma 

sessão de posse, uma solenidade de posse, deixar dois Vereadores que se decidam até as duas 

horas da manhã ou três horas e não vou entrar em consenso. Então deixa se resolver de outra 

maneira assim como o Vereador fez com requerimento, mas que os atos que foram feitos lá todos 

eles são dentro do Regimento, inclusive a ordem que também foi citada que a ordem não foi bem 

feita. Regimento diz que pega diploma, declaração e bens, a prestação do compromisso legal, posse 

dos Vereadores presentes, após isso indicação dos lideres de bancada e líder de governo que até 

hoje eu não vi nenhum oficio que tivesse alguém indicado pelo governo, sendo líder do governo. 

Eleição e posse dos membros da Mesa. Então que diz o Regimento foi cumprido, agora a partir dai, 

deixamos que a justiça decida ou alguém mais. Também quanto aos nossos Projetos que chegaram 

já na sessão passada, comentei aqui sobre os impactos financeiros. Na quarta-feira, voltaram alguns 

impactos de volta aqui para Câmara, mas no meu ponto de vista os erros permanecem. Porque 

aonde tem aqui até num campo D ali, aonde o A multiplica por doze, se o A é oito milhões 

quinhentos e mil, multiplica o A por doze, isso vai dar dezessete mil? Se forem multiplicar oito 
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milhões e quinhentos mil por doze eu vou chegar numa conta de dezessete mil. Então vem para cá 

dizer que é nós que não queremos aprovar as coisas, isso foi só de analise que nós pegamos para 

analisar. Aqui tem uma mensagem sobre um Projeto que o Projeto segue acompanhado de 

justificativa secretária competente impacto financeiro orçamentário que autoriza a nomeação da 

Servidora. Nós não vamos nomear ela, temos que criar o cargo primeiro, aqui já estão nomeando. 

Então é outro erro que já chegou também aqui. Temos um sobre a contratação que na mensagem 

dizia que seria umas contratando operadores, contratando os motoristas, seria um ótimo avanço na 

Assistência Social. Tudo bem, pode até ser, se nós pegar o pessoal de baixa renda uma hora duas 

horas para todos aqueles lá. Assistência Social vai ser bem valorizada. Mas será que é isso que nós 

queremos? Nós não queremos um município para todos? Se é para todos tem que ser para todos, 

igualdade para todos eles. Outra questão que chegou aqui, também na semana passada sobre 

estagiários que é o Eccos, se nós entrarmos na internet olharmos essa instituição sobre fraudes nós 

vamos nos apavorar. E isso nós queremo0s para o nosso município? Começar um município com 

esse instituto de estagiários desse jeito? Eu acho que não é por ai que nosso município precisa ser 

administrado. Nós temos que trabalhar com os pés no chão. Comentários surgem em tudo quanto é 

ponta, assim ouvia falar aqui sobre as máquinas. Também varias pessoas me perguntaram se 

oitocentos e trinta mil reais daria para consertar quantas máquinas? Por comentários que está no 

interior é que o dinheiro que ficou em caixa não dá para arrumas as máquinas. Isso vai ser objeto de 

informação aqui porque a gente quer saber. Oitocentos e poucos mil reais que ficou em caixa não 

conserta as máquinas do município? Falando limpo, o resto estão vinculado, então deixamos os 

vinculados que isso dai, mas com oitocentos e poucos mil reais para arrumar essas máquinas. Isso 

da para comprar um patrola zero, dá para comprar duas caçambas.  Esses Projetos possivelmente 

tem que ver a comissão que vai ficar para ver se a gente consegue aprovar um, mas os erros que 

tem aqui são bem gigantescos. Então, vamos ter que trabalhar com bastante cautela para ser 

analisado Projeto por Projeto, por hoje seria ai senhor Presidente, meu muito obrigado.” O quarto 

inscrito Vereador Fabiano: “Primeiramente quero cumprimentar o senhor Presidente, colegas 

Vereadores, povo que vem aqui nos ouvir, nos prestigiar com sua presença, senhor Secretário da 

Saúde, a quem dou os parabéns pelo trabalho que vem fazendo, senhor Mazinho Vereador de 

Camaquã, e a todos aqui. Quero dizer aqui, que a gente está trabalhando para fazer o melhor por 

esse município. Eu sei que começo as coisas não estão de repente se encaixando como deviam. 

Mas, eu acho que a gente tendo bom censo e tendo diálogo e não só criticando, não só apontando 

mas sim conversando porque aqui é para o bem de todos, não para o bem de políticos ou de partido 

ou para se beneficiar mas sim o bem da população de todos Chuvisquenses de todos que estão aqui 

nos ouvindo ou nos olhando. Acho que a gente tem que botar a mão na consciência um pouco e 
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parar olhar um pouco maior, olhar mais para frente, olhar para o outro, olhar para o povo. Peço s 

todos colegas compreensão, diálogo, e que assim posição, oposição nós temos que trabalhar para o 

povo de Chuvisca, parar com essas coisas, assim de criticar, todo mundo é humano aqui vamos 

conversar, vamos resolver as coisas. Também quero dizer, não vou dizer como foi dito que estava 

tudo quebrado, mas não estava tudo em perfeito estado como foi dito dentro dessa Casa, que as 

máquinas estavam todas em perfeito estado. Eu acho que não vamos assim, exagerar não vamos 

dizer que estava tudo quebrado, mas não estava em perfeito estado como foi dito nessa Casa, que 

era só pegar e trabalhar, não, vamos ser coerentes se foram, vamos falar a verdade. E vamos 

conversar e dialogar, não precisamos brigar não precisamos discutir, falar serio e dialogar, obrigado.” 

O quinto inscrito o Vereador Cylon, passou seus cinco minutos ao Vereador Márcio: “Obrigado 

Vereador Cylon, retorno também a essa Tribuna, quando o Vereador Fabiano falou nessa Casa que 

as máquinas estavam em perfeitas condições posso citar o nome dessa pessoa aqui, acredito que 

até mesmo eu não falei. Sabe-se que as máquinas ficaram estragadas, ficaram, ficou dinheiro em 

caixa ficou dinheiro em caixa ficou, para isso que tem administração. A gente não consegue deixar 

tudo em dia, qual Vereador que falou? Então o que é mais bonito falar isso ou sair esparramando 

que os oitocentos mil que ficaram em caixa não dá nem para arrumar as máquinas que estavam tudo 

estragadas. Será que essas máquinas não foram ali pelo dia primeiro dia dois floxado alguma 

mangueira, feito qualquer outra coisa e deixado no pátio para dizer que o governo deixou todas elas 

estragadas. Isso são várias colocações que podem acontecer, assim como foi dito uma pode ser 

outra, pode ser outra e vamos ficar aqui numa discussão e não vai se resolver nada. Por isso que eu 

já disse outra vez que a gente deve pensar pelo município, agora nós aceitar de boca fechada tudo 

aquilo que está sendo colocado para rua, isso não. Estamos aqui vamos trabalhar pelo município, 

vamos trabalhar por todos como hoje na comissão foi trabalhado, fosse aprovado o Projeto, esse 

Projeto foi aprovado o município não vai precisar pagar multa, mas desde que seja numa linha. 

Agora nós sair para Rua e escutar o pau pegando e chegar aqui e nós ficar quieto e não falar nada 

também vai ser ruim, ou nós mantemos uma linha, todos nós vamos falar a mesma coisa,  não deu 

para arrumar as máquinas estamos trabalhando, consertando mas assim que tiver pronto o serviço 

vai sair. Ai vai ficar um trabalho bonito, não adianta nós vim aqui para Tribuna e dizer que queremos 

união e conversa e ter dialogo. Mas viram as costas aqui e ali na rua e o pau pega igual não adianta. 

Se manter a linha, vamos manter a linha todo mundo, trabalhando na mesma linha. Agora caso 

contrário a situação vai complicando cada vez mais e o município só tem a perder com isso. Então 

os Projetos estão aqui, vamos ver até semana que vem o que se vê alguma alteração alguma coisa 

aqui se permanece os mesmos e o que vai acontecer e a comissão se reúne, analisa o Projeto. 

Tomara que esteja tudo em ordem e a gente consiga liberar isso ai porque operadores, motoristas o 



 

8 

 

município precisa porque tem muita coisa por ser feita, ainda mais depois das chuvas que 

aconteceram nesse ano ai que não foram poucas, seria isso meu muito obrigado.” O sexto inscrito 

a Vereadora Ieda: “Boa noite Presidente da Casa, em seu nome quero cumprimentar todos meus 

colegas Vereadores, a comunidade aqui presente, em especial meu carinho muito especial a todas 

as senhoras, as jovens aqui presentes nessa sessão ordinária do dia dezessete. É uma alegria muito 

grande receber a comunidade e sentir que vocês estão preocupados realmente que Chuvisca cresça 

que Chuvisca continue crescendo cada vez mais e que cada um de nós possa contribuir de uma 

forma verdadeira de uma forma sincera e o Vereador é aquela pessoa que se elegeu para defender 

o povo e para fiscalizar aquilo que será feito no munícipio. Eu quero dizer para vocês que eu estou 

muito feliz de exercer o meu cargo de Vereadora, representante das mulheres de Chuvisca, 

representante dos professores, representante dos pais e representante das crianças. Não posso 

deixar de colocar para vocês hoje que meu coração está muito apertado pela tarde que nós 

passamos hoje, aonde nós teríamos seis Projetos para serem discutidos hoje, nessa plenária e um 

somente veio a votação. Aonde não vou fazer comentários em relação ao que aconteceu na posse, 

mas deixar para que cada um julgue como achar melhor, mas quem vai julgar melhor é a justiça. E 

eu acredito muito na justiça. E que se ouve erro, com certeza será corrigido, e que erro dizer para 

vocês que se for para aprovação de Projeto que vem a essa Casa, que forem para o bem de cada 

um de nós serão todos aprovados. Os meus pedidos de indicações já desde o primeiro dia que eu 

assumi a vereança na Casa, são todo em relação ao que a comunidade precisa. E quero dizer para 

vocês, que na quinta-feira, eu farei uma explanação na radio Ideal colocando todo meu trabalho 

durante a campanha, durante minha trajetória que eu tive, fui recebida nas casas como Vereadora, 

um Projeto que eu tenho que eu trago para essa Casa. E quero agradecer também o apoio hoje a 

tarde de todos os colegas Vereadores da situação os meus colegas Vereadores e da oposição 

também a forma como foi conduzido o momento com a tranquilidade. Quero parabenizar o nosso 

Doutor Sérgio, por conduzir o momento com tanta sabedoria, porque só com sabedoria para pode 

entender as pessoas. Muito obrigado pela presença de vocês, contem sempre com essa Vereadora, 

que vai aprovar Projetos e não é aquela Vereadora que tem comentários ai que vem para trancar os 

Projetos do Prefeito Joel. E a prova vocês está aqui nessa Casa, muito obrigado que Deus abençoe 

cada um de vocês.” O sétimo inscrito o Presidente Vino: “Boa noite ao Vice Presidente, 

Secretário, colegas Vereadores, e hoje com alegria nós usamos os  bancos ali, quase que os bancos 

não deram ali para plateia, que bom que a comunidade veio, seja muito bem vinda. Assessor 

Jurídico, Secretário da Saúde, outras nosso amigo conhecido ai do município de Camaquã que veio 

prestigiar nós aqui, volte mais vezes para olhar os trabalhos dessa Casa. Hoje se falava Vereador 

Fabiano falava muito como se não tivesse diálogo aqui dentro, tivesse ofensa, hoje até é engraçado. 
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Vereador cinco minutos são meus e não te dou o direito de resposta, a hora que eu te der um minuto 

para falar não tem problema, agora hoje foi engraçado, os Vereadores da oposição trabalhando mais 

para passar um Projeto do prefeito juntamente com a Vereadora Ieda. Vereador Helio querendo 

trancar o Projeto do Prefeito dele vê se tem cabimento. Por isso que Chuvisca tem história, cada dia 

que passa uma história nova. Então eu como sou Presidente dessa Casa, eu me fiz parte 

acompanhei junto toda tarde desde a uma meia até a seis e meia eu tive aqui, acompanhando para 

que passasse o Projeto zero três. O que poderia acontecer se esse Projeto não fosse aprovado hoje, 

o Prefeito ia pagar multa, ia responder por improbabilidade pública, poderia ser até cassado. Se esse 

Projeto não tivesse passado hoje, mas nós Vereadores da oposição fizemos de tudo para que esse 

Projeto passasse. Formaram uma comissão provisória para que esse Projeto fosse analisado, 

agente cada dia que passa vê mais coisas acontecendo, mas essa hoje para mim foi surpreendente 

e inédita, um Vereador querendo trancar o Projeto do próprio Prefeito. Ai depois vem aqui falar que 

Projetos do ano anterior porque era assim porque era assado. Falando em verdades o Presidente 

em exercício Márcio na posse agiu corretamente dentro do Regimento Interno. E ai o Vereador Helio 

vem aqui dizer que foi fora da Lei que não sei o que mais, essas mentiras não colocam mais 

Vereador Helio, essas mentiras vem átona. Essas mentiras vão vim átona, como está sendo 

colocado para as pessoas aqui também no interior, esse Projeto escolar que foi aprovado o Vereador 

Helio chega simplesmente na comunidade e diz que agora os pais vão ter que acompanhar um aluno 

de dezesseis anos lá na parada de ônibus quando embarcar ou desembarcar do colegial, se não 

tiver lá o pai e a mãe, o ônibus vão levar de volta a criança para o conselho tutelar. Agora vocês 

vejam o tipo de Vereador que nós temo aqui dentro é lamentável, ele aprendeu tanto a trancar os 

Projetos que ele se esqueceu agora que o Prefeito dele que precisa disso ai. Isso deixa a gente 

indignado, a gente quer trabalhar pelo município. Vereador Fabiano, hoje nós mostramos que temos 

diálogo, quem procurou diálogo, quero parabenizar nossa Assessor que conseguiu conduzir 

procurando diálogo, vamos conversar vamos fazer numa boa vamos usar o bom censo, para nós 

conseguir aprovar esse Projeto, nós simplesmente podia ter virado as costas e podia ter ido embora, 

agora a reunião não vai sair porque não houve bom censo do partido, Vereador entrou com pedido 

na ultima hora que podia ter entrado já há dezessete dias antes, isso é lamentável, por hoje seria 

isso meu muito obrigado.” Vereador Helio José se manifestou: “Peço três minutos de líder senhor 

Presidente, conforme o Regimento a colega Vereadora.” Presidente Vino se manifestou: “Hoje o 

senhor ainda não é líder, hoje o senhor ainda não é líder.” Vereador Helio José se manifestou: 

“Peço que a Assessoria Jurídica dessa Casa para falar que estou incorreto. O Presidente está 

agindo de má fé. Assessoria Jurídica dessa Casa é para que? Me desculpe meu tom de voz. Eu 

estou correto olhem o Regimento.” Presidente Vino se manifestou: “Hoje não está definido, 
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questão de ordem Vereador, questão de ordem o senhor vai respeitar ou não vai.”  Vereador Helio 

José se manifestou: “Então respeita o Regimento dessa Casa.” Presidente Vino se manifestou: “ 

Questão de ordem Vereador, mais uma vez,” Vereador Helio José se manifestou: “Então o que 

adianta questão de ordem nessa Casa se você não esta cumprindo, olhe o Regimento, leia.” 

Vereadora Ieda se manifestou: “Vereador Helio solicito que se o senhor baixe seu tom de voz, pois 

temos senhoras e crianças.” Vereador Helio José se manifestou: “Eu pedi quanto ao meu tom de 

voz, mas não tem ninguém que diga que eu estou incorreto.”  Presidente Vino se manifestou: 

“Enquanto não estiver definido, questão de ordem Vereador a terceira e última vez.” Vereador Helio 

José se manifestou: “Eu estou pedindo uma questão de ordem que seja respeitado o Regimento 

Interno dessa Casa e seja concedido os três minutos de líder que eu solicitei.” Presidente Vino se 

manifestou: “Eu respeito e o senhor também tem que solicitar, enquanto não tive definido a questão 

do líder da bancada não vai ter, no momento que estiver definido o líder da bancada ai estará.” 

Vereador Helio José se manifestou: “Eu chamei o Assessor Jurídico a pouco tempo e disse que 

está ok a minha questão de ordem.” “E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A 

PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A 

SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 24 JANEIRO DE 2016, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA 

MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA.” 


